

中国是新的帝国主义国家吗？



詹德拉·穆扎法尔 马来西亚政治学者，公正世界基金会主席

2018-11-15 08:52:16 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/ZhanDeLa-MuZhaFaEr/2018_11_15_479706.shtml



【翻译/观察者网青年观察者 庄蕴菲】我们是否可以把中国称为“一个威胁亚洲与非洲发展中经济体的新帝国主义国家”呢？目前持这一看法的主要是一些来自西方学界和智库的中国观察家，另外还有形形色色的政客和部分国际非政府组织的人士。四处兜售这一观点的人士认为：通过向落后国家发放发展贷款，中国使那些国家落入了债务陷阱，由于债务陷阱的存在，那些国家将永远处于中国的控制之下。所谓的“债务陷阱”真地存在吗？本文将探寻其中的真相，但在将镜头转向非洲大陆之前，我们先来看看三个亚洲国家的情况。



马来西亚政治学者、公正世界基金会主席詹德拉·穆扎法尔 2018 年 10 月 24 日在马来西亚《星报》刊文：
《揭穿将中国描绘为新帝国主义强权背后的真相》

首先，我们来看看巴基斯坦的情况。巴基斯坦的“中巴经济走廊”项目已从中国那里获得了贷款。该基础设施建设项目耗资 500 亿美元，最终将把中国的新疆自治区与位于巴基斯坦俾路支省的瓜达尔港连接在一起。

此项目将增强巴基斯坦能源产业的竞争力，这对于巴基斯坦的经济发展来说至关重要，而且还有助于降低这个国家严重的贸易赤字。中巴经济走廊项目贷款今年开始偿还，利息总额不到 8000 万美元。

巴基斯坦最大的债权人不是中国，而是某些西方国家以及国际货币基金组织、国际商业银行等多边金融机构。Hussein Askary 和 Jason Ross 两位研究人员指出，巴基斯坦的外债“今年将超过 950 亿美元，债务利息在 2022 至 2023 年预计将达到 310 亿美元”。



已经有证据表明，“一直以来，巴基斯坦的债权人通过修改债务的偿还方案和修改国际货币基金组织的借款附加条件，对巴基斯坦的财政政策和国家主权进行积极的干预”。上述内容并未受到国际媒体的关注，而那才是巴基斯坦真正的“债务陷阱”。此外，媒体没有告诉公众的是，中巴经济走廊贷款所推动的项目，对于巴基斯坦人民来说有着巨大而直接的价值。11月3日，新任巴基斯坦总理伊姆兰·汗访问中国，这有助于进一步扩大两国在中巴经济走廊

项目上的合作，两国在农业和社会领域的发展合作也将得到加强。届时巴基斯坦人民将获得更多利益。

第二个例子来自斯里兰卡。媒体的歪曲报道和半真半假的言论抹黑了中国与斯里兰卡汉班托塔港口之间的关系。建设该港口本是斯里兰卡自己提出的，并不是出于中国的倡议。斯里兰卡曾向世界银行、亚洲开发银行和日本等国寻求建设资金，但出于各种原因，上述机构和国家并未对这一项目提供资金支持。此时，斯里兰卡政府才转而求助于中国，而中国也同意对该项目给予资金支持。



汉班托塔港口

Hussein Askary 和 Jason Ross 在 8 月 30 日出版的 Executive Intelligence Review 杂志上发表的一篇研究报告中指出，与媒体报道的内容不同，位于斯里兰卡南岸的汉班托塔港有着巨大的发展潜力，该港口“距离世界上最繁忙、商业往来最频密的航线仅有 6 至 9 海里远”。

2010 年，这个由中国建造的港口投入商业运营。但令人遗憾的是，港口的运营状况未能达到预期。由于收入惨淡，斯里兰卡港口方不得不签署了一项协议，该协议确定由一家中国企业“获得该港口 70% 泊位 99 年的经营权以及港口和工业区 85% 的所有权，该企业有义务继续投资升级港口设备……这可以帮助斯里兰卡减轻债务负担”。

第三个例子来自马来西亚。这个国家今年 5 月刚刚经历了政权更迭，由于马来西亚目前处于金融动荡之中，由中国投资的主要基建项目无法实施。在这些项目中，中国公司的获益要超

过其马来西亚合作伙伴。马来西亚总理马哈蒂尔在宣布决定时明确表示，这主要是由此前的马来西亚政府造成的，而不是因为中国方面。

来自上述三个亚洲国家的案例说明，中国显然不应被打上“新帝国主义”的标签。下文对非洲大陆情况的考察将进一步证实上述结论。

Hussein Askary 和 Jason Ross 指出，“非洲的债务并不是主要由中国持有的，持有者大多是西方国家以及国际货币基金组织和世界银行等西方所支持的多边金融机构”。

虽然许多非洲国家确实有中国债务，但考虑到那些贷款有利于当地人民生活的改善，来自中国的贷款本身并不构成问题。“一带一路”倡议在非洲推动了桥梁、铁路以及光缆的建设，这一系列基础设施建设似乎成为了中国在非洲存在的主要形式。

从亚的斯亚贝巴通往吉布提的铁路就是一个例子，该铁路项目耗资 40 亿美元，今年刚刚投入商业运营。这样的例子还有耗资 32 亿美元的马达拉卡快线（Madaraka Express），该铁路连接肯尼亚的内罗毕和蒙巴萨。



非洲或许只有一个特例，那就是位于东非的吉布提。在过去的两年里，吉布提向中国借了 14 亿美元，这个数额已经大于该国国内生产总值的 75%。有报道称，中国借此在吉布提建立了第一个海外军事基地。但需要注意的是，美国在非洲最大的军事基地也在吉布提。

中国在非洲的投资完全是着眼于经济目的的。的确，对于中国来说，非洲丰富的自然资源是其经济活动的回报之一。但中国只是用交易活动来获取非洲大陆的资源，中国并未致力于控制那些资源。为了控制自然资源而殖民非洲，那是 19 世纪西方殖民者所做的事情。

为了寻求对非洲以及当今世界其他地区的控制权，以美国为首的部分西方国家会操控一些易受摆布的政府，在极端情况下甚至强行使政权更迭，这将继续是西方国家的主要手段之一。

正是由于中国作为一个全球大国的和平崛起挑战了西方在世界上的主导权，西方国家才不遗余力诽谤和妖魔化中国，把中国贴上“新帝国主义”或“新殖民主义”的标签也是他们恶毒的宣传手段之一。而他们所针对的，是一个已经开始改变世界格局的国家（或者说“文明”）。

变化后的各国力量将更为均衡，这将有利于全人类。因此，全世界人民都应该真心欢迎这场即将到来的改变。

（青年观察者庄蕴菲译自 2018 年 10 月 24 日马来西亚《星报》，观察者网马力校译）